



余姚四职校这位校友不简单

玩转“学生 老板 老师”三重身份

近日，余姚四职校校友杨冬宝回到了母校，给学弟学妹做了一堂精彩的励志报告。杨冬宝曾经是四职校 09V6 班的学生，2012 年 6 月从学校毕业，考入义乌工商职业技术学院。“每天开着宝马进出校园，有自己的公司和创业团队，创业业绩颇丰，学习成绩也不错，现在还当起了创业班的班主任……”这是他的大学老师对他的介绍。此刻，距离杨冬宝高中毕业还不到三年时间，这期间，他是如何玩转自己学生、老板、老师的三重身份呢？

周浩 马俊敏

成绩优秀 屡获大奖的好学生

高中毕业后，杨冬宝顺利地考入了义乌工商职业技术学院，如今还是一名大三的学生，要到今年6月才正式毕业。在大学期间，他学习成绩优异，经常参加学院的各类比赛，并且频频获奖。

2014年底，在义乌工商职业技术学院第七届创业大赛上，杨冬宝凭借一份“收购品牌、货物包装、重新定位、做高端品牌”为主题的创业计划书，获得了决赛的第一名。该学院的大学生创业大赛每年举办一次，每次均有上千人报名参加，但能挤进决赛圈的从没超过30人。而大一时的杨冬宝初出茅庐便凭借“卖义乌红伞”计划书，获得大赛优秀奖，这是一年级新生获得的唯一奖项。

大二时，他又凭借“卖天猫商城（乐器）”再次冲进决赛并获得总分第二名。至此，他已连续三次在学校创业大赛中获大奖，成为学校自设立大学生创业大赛这一赛事以来，唯一的“三年三进创业大赛决赛圈者”。

生意红火 年入百万的小土豪

从高中阶段开展，杨冬宝凭借自己的眼光和头脑，瞄准了电商市场，开始涉足电子商务。高一开始做淘

宝，高二时，网店已达到4颗钻。每逢双休日，他就在网上叫卖榨菜等余姚的土特产。“他是个特别有韧性的人，平时无论参加班级还是学校活动，都有股不服输的劲，一次失败就再来一次。”杨冬宝在四职校的班主任告诉记者。

自从大学考到了义乌这个商业气息浓郁、全球最大的小商品集散地后，他更加如鱼得水，大展拳脚。

课余时间，他将自己的大量精力都花在了电子商务方面。创办了义乌星锐电子商务商行和义乌准帕电子商务商行，还担任了义乌鸿石网络科技有限公司运营总监。他拥有1家天猫商城，1家阿里巴巴，1家皇冠店，6家接近皇冠的c店。经营范围涉及服装、乐器、物流等。他组建起了自己的创业团队，雇佣了8名员工。网店每年的营业额突破500万元，年收入近百万元。

仅2014年“双十二”当天，他的一家网店的营业额就突破了25万元。当许多的同龄人还伸手问父母要生活费时，他已经用自己的收入买了一辆宝马车，还有一辆货车跑物流。开着宝马上大学的他是很多人眼中的“小土豪”。

知无不言 尽心尽力的班主任

2013年，由于杨冬宝电商做得好，而且善于与人

分享交流，学院请他当老师，特聘他为创业指导教师，并让他担任学院创业班的班主任，把14信创班30名创业学生交给他，全权负责创业教学和实战指导。

每周，杨冬宝都要给大学生上电商实战课，教大学生如何做淘宝。拥有理论知识和实践经验的他特别受到学生的欢迎。他的班上有个学生名叫王迪，来自河南，上大学之前从未有在网上购物的经历。但自从跟了杨老师做电商后，他一天要接100多单生意。他说，所有的本事都是杨老师手把手教会的。

去年“双十一”期间，他个人斥资5万元为创业学生提供帮助，减缓学生在“双十一”期间的货源和快递物流方面的压力，帮助学生走出创业最艰难的第一步。

除此之外，杨冬宝还经常给大学老师、个体老板、社会人员等开设创业教学课程和讲座。拥有一定知名度的他也被邀请参加了2015年全国高校电商创业基地建设研讨会、2015首届中国（义乌）大学生创业创新论坛等活动，并做了代表发言。

上周，身兼数职的杨冬宝听说母校邀请，立刻放下手头的任务回到了余姚。“我高中那会儿，母校的电子商务专业才刚起步，想不到现在已经拥有了电商实训室。下一步我会带着自己的团队过来，实实在在的教给学弟学妹实践操作方面的具体指导，帮助他们更好的掌握专业本领。”杨冬宝说。

家长护苗队筑起安全防线

近年来，我市全面推广“家长护苗队”，破解近几年来越来越突出的孩子出入校园最后几十米安全的难题。多地也结合本地护学特色，因地制宜地实施了“护苗队”的整体规范。记者了解到，不少学校周边道路交通状况都有所改善，学校、交警、家长甚至所在社区都因此尝到了“甜头”。而慈溪更是诞生了144支防溺水家长护苗队。

家校联手疏通“堰塞湖”

每到上下学时间，宁波国家高新区外国语学校和高新区实验幼儿园门前都会聚集大批接送孩子的家长车辆，由于高新区腊梅路长达半年时间的道路施工，将紧密相连的两校1400余名中小学生的接送形成特殊景观，汽车、自行车、电动车在道路上形成“堰塞湖”。

为了让家长接送孩子更畅通，为了校门口的道路更无阻，一支特殊的执勤队伍开始参与维持文明接送，为高外孩子上学、回家开辟一条通畅的路。清晨与傍晚，雷电或风雨，高外的校警、值周老师、家长护苗队，轮流担任导航，使学校门口原本水泄不通的车辆得以缓慢通行。

家长护卫队成员纷纷表示：“自从参与护苗工作后，才知晓小

学高峰时段学校门口的路段有多么拥堵，我们在帮忙维持秩序的同时，也通过家委会进行劝导，希望同路的家长可以尽量拼车或者选择公交出行，缓解学校的拥堵压力。”

在护苗队成立之前，共有200余名家委会成员报名参加，学校根据他们各自的工作时间，安排他们轮流参与护苗工作。

学校校长林良富告诉记者，自学校家委会成立以来，一直与学校保持密切的联系，共同搭建家校一体的学生教育体系，营造良好的教育氛围。不仅仅是成立家长护苗队，有效提高学校安全系数，同时家委会也辅助班级参与各项社会活动如植树护绿，家长讲堂，书香班级建设等，成为学校教育的有利臂膀。

慈溪成立144支防溺水护苗队

近日，慈溪市开发小学附近的担山池、大塘河旁边守候着几位头戴红色帽子、胸佩爱心徽章的成年人，只要看到有孩子在河边玩耍、钓鱼捉虾，就会上前劝阻并及时让孩子离开。

他们是开发小学防溺水家长护苗队的成员。在3天的清明假期里，有12名家委志愿者轮流负责学校附近水域的安全巡查任务。

慈溪市开发小学是一所进城务工人员随迁子女学校，现有716名学生，主要来自安徽、贵州、江西、四川等省份。这些孩子的家长平时工作繁忙，无暇照顾假期休息在家的孩子。学校附近就有一条大塘河，还有一

个担山池。担山池水很深，几乎每年都会发生小孩溺水事件。

为此，2013年3月，开发小学校长俞洲决定发动家长力量，为这些孩子筑起一道安全防线——成立防溺水家长护苗队。60名家委成为首批护苗队队员。每天上下学时间，他们就轮流在学校附近的池塘边、河边巡逻，劝阻、教育前来玩耍的孩子。

2014年4月初，许多家长主动请缨，第二批护苗队人数扩大到104名。104名志愿者全部加入了慈溪市古塘街道“爱心义工”组织，每人还领到了一本“爱心义工”证书。

“我保护人家的孩子，人家也保护我的孩子。”徐少环父亲说，“作为家长，都希望自己的孩子能够平平安安。学校成立防溺水家长护苗队的这种做法很好，我们一定全力配合，无论是学校的学生还是外面的孩子，我们都会努力劝导他们远离危险。”在巡查的半天时间内，徐先生一共劝离和教育了7个孩子。

据了解，慈溪市教育局在前两年创新探索家长护苗队模式的基础上，2014年已在全市全面推广实施该模式。目前，全市各学校已组建防溺水家长护苗队144支，成员总数近5000人。

周浩 罗健 马波

中外师生携手做公益



本周，鄞州钟公庙中学迎来了几位特殊的客人，他们中还有两位漂洋过海来自遥远的异国他乡。他们都是AIESEC国际公益组织的成员，由宁波诺丁汉大学组织，与钟公庙中学合作。在未来一周半的时间里，他们将和师生们一起，做一次体验式的、有深度的公益活动。

周浩 王静峥 摄

创客空间让梦想“造”进现实

在宁波工程学院翠柏校区2号教学楼5层有这么一群人，他们不是在铺满了电路板、电线、工具的桌子上埋头捣鼓，就是对着电脑一行一行敲打代码；这群人就是宁波工程学院的“创客”，而这个汇聚创客的地方，就是该校的创客空间。

宁波工程学院创客空间的前身是大学生智能机器人创新实验室，成立于2014年11月，先

后制作出了温湿度检测仪、光控钢琴、噪声检测仪、自制电子秤、硬币计数器、超声波加湿器、六轴飞行器等诸多具有使用价值的产品。在这里学生们聚集在一起，通过交流分享，确立一个点子，然后把设想的东西做成实物。创客空间的建立，有效地满足了有创新想法并且爱好动手的学生的需求，便于引导学生从消费者转变为创造者。

该校正与宁波市镇海大学生创业园合作成立众创联

盟，积极探索创客空间合适的商业模式。去年成立了宁波甬乐机器人有限公司，指导和培训中小学创客。目前该校充分利用学校大学生创业园有利条件，筹备成立支持大学生创新、创业的众创空间，让大学生的创新落地，实现创新与创业相结合、线上线下相结合，为大学生创客、创业者提供良好的工作空间和资源共享空间。

俞松坤